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УДК 159.922.7-056.3 

ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОЛОГІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ КОГНІТИВНОЇ СФЕРИ У 
ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ АУТИЗМОМ 

Тимчак Світлана, здобувач ОС «бакалавр» 

спеціальності 053«Практична психологія», 2 курс, РДГУ 

Керівник: Джеджера О. В., старший викладач 

 

Постановка проблеми. Щороку у світі збільшується відсоток дітей із аутистичним 
спектром. Гуманістична парадигма сучасної спеціальної освіти актуалізує проблему 
психологічної допомоги дітям з аутизмом. Адже зміст, спрямування та завдання психологічного 
супроводу таких дітей істотно відрізняються від роботи з психологічного супроводу у здорових 
дітей. Окремою проблемою постають складнощі у психодіагностиці та психокорекції дітей з 
РАС, в тому числі, в напрямку дослідження їх когнітивної сфери. 

Мета статті – визначити особливості психологічного дослідження когнітивної сфери у 
дітей дошкільного віку із аутизмом. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Проблему аутизму   висвітлювали багато 
дослідників в медичній, психологічній і педагогічній літературі. Серед зарубіжних науковців 
слід відзначити роботи Г. Аспергера, Л. Бендера, М. Брістоль, Л. Каннера, С. Харріса,  
Б. Хермеліна та ін. Серед українських дослідників займалися і продовжують займатися 
проблематикою аутизму Я. Багрій, І. Марценківський, Я. Куралова. К. Островська, М. Плахтій, 
О. Романчук, Т. Скрипник, Г. Смоляр, В. Тарасун, Г. Хворова, А. Чуприков, Д. Шульженко та 
ін. 

Серед останніх наукових праць, спрямованих на вивчення проблеми психологічних та 
фізіологічних особливостей розвитку дітей з розладами аутистичного спектру слід виділити 
дослідження: феноменології аутизму – Т. Скрипник, генезис понять і категорій аутизму – 

Д.Шульженко; основних шляхів організації навколишнього середовища для соціалізації та 
розвитку комунікації у дітей з розладами аутичного спектру – О. Хаустов; основних проблем 
психологічної допомоги дітям аутистам – К. Островьска; концепції розвитку, навчання і 
соціалізації дітей з аутизмом – В. Тарасун та ін. Особливо вагомий внесок зробила Т. Скрипник, 
яка займалася дослідженням комунікативних, когнітивних, поведінкових та інших 
особливостей психіки дітей з РАС, дослідила методики, за допомогою яких можна визначити 
рівні психічних функцій і процесів у дошкільників. Роботи К. Островської, Х. Качмарик 
зосереджені на проблемі діагностики дітей дошкільників із аутизмом; Л. Бородіної, М. Іванової 
- на проблемі виявлення особливостей пізнавальної сфери. 

Вперше термін «аутизм» було використано Е. Блейлером в 1911 році, що означав 
особливий вид мислення, який регулюється емоційними потребами людини та не залежить від 
реальної дійсності. Згідно визначення Т. Скрипник, аутизм є порушенням розвитку, яке 
відображається у порушенні вербальної та невербальної комунікації та соціальної взаємодії, в 
ускладненні становлення адаптаційних процесів [5]. З точки зору Т. Галах, аутизм є 
специфічним діагнозом, який характеризується комплексом симптомів: відхилення у мовленні, 
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соціалізації і стереотипні рухи. Автором зазначено, що аутизм є не захворюванням, а 
комплексом розладів розвитку нервової системи, порушенням в розвитку емоційно-

особистісної сфери дітей. При цьому розлади аутистичного спектру, згідно Т. Галах, є 
порушенням психічного розвитку, яке характеризується вираженим дефіцитом соціальної 
взаємодії, здатністю до спілкування та пізнання довкілля, втратою інтересу до реальності [1]. 

Перші ознаки аутизму можуть проявляються вже в немовлят: у них відсутній комплекс 
пожвавлення при контакті як з матір'ю, так і з іншими близькими людьми. В більш старшому 
віці аутизм проявляється у вигляді «занурення у себе», зниження або повного ігнорування 
контактів з навколишнім світом. Діти з аутизмом зовні відрізняються застиглим виразом 
обличчя, спрямованим у порожнечу або ніби всередину себе поглядом, відсутністю реакції «очі 
в очі». При цьому їм властива підвищена чутливість до звукових, світлових та інших 
подразників 

Когнітивна сфера нейротипового дошкільника характеризується інтенсивним розвитком 
усіх пізнавальних процесів та психічних функцій. Розвивається образна пам’ять, до кінця 
вікового періоду починає свій розвиток і довільна пам’ять. Мислення теж змінюється від 
наочно-дійового до образно-мовного. Розвиток мислення тісно пов’язаний із мовленням, за 
допомогою якого дошкільники починають оперувати об’єктами (подумки). Розширюється 
діапазон розумових операцій: синтезу, аналізу, узагальнення й порівняння. Уява довільна, 
характеризується конкретністю та наочністю образів, а також яскравістю і емоційністю. 

Когнітивна сфера дошкільника з РАС характеризується нерівномірним розвитком 
пізнавальних функцій та психічних процесів. Суттєва відмінність в когнітивній сфері, як 
зауважують М. Плахтій та Я. Куралова, виникає у високофункційних аутистів саме через 
розвинене мовлення та здатність до часткового спілкування та інтеракції [3]. Дошкільники з 
РАС частіше виявляють конкретність мислення разом із деякими особливостями, які характерні 
для дисоціативного симптокомплексу. 

Діти з аутизмом, загалом, мають великий потенціал розвитку. Ті обмеження, які 
ускладнюють їхнє поступальне зростання, такі як порушення соматосенсорних і психомоторних 
процесів та брак соціальних якостей, можуть бути подолані. Правильно спеціально підібрані 
методи навчання і розвитку таких дітей сприятимуть успішному формуванню їхніх адаптивних 
можливостей і інтелектуальних здібностей. При цьому, необхідною умовою є раннє виявлення 
розладів розвитку і долучення до дієвих корекційно-розвивальних програм. 

Під час діагностичного вивчення особистості дитини із загальними розладами розвитку 
психологами використовуються такі психологічні методи дослідження та аналізу отриманих 
результатів, які дають  змогу встановлювати психологічні механізми формування тих чи інших 
особливостей поведінки, інтелектуальних або особистісних якостей досліджуваної дитини. 
Відправним пунктом, який дозволяє порівнювати норму з відхиленнями, необхідно 
використовувати вікову норму розвитку дитини. Правильна діагностика аутизму пов’язується із 
труднощами, що викликані проблемою розрізнення аутистичних розладів від інших розладів 
розвитку.  

Процес збірки емпіричних даних для формування загального висновку щодо особливостей 
психодіагностики дітей дошкільного віку з аутизмому ускладнюється через низку чинників: 
врахування особливостей формуваннявибірки чи вибірок (якщо це порівняльне спостереження); 
матеріальні й фінансові затрати – якщо потрібне спеціальне обладнання; враховуються також й 
індивідуально-психологічні особливості кожної дитини. Беручи до уваги усі вищеперераховані 
фактори можна справедливо відмітити, що кожне дослідження на подібну тематику особливо 
цінне та актуальне на сьогоднішній день. 

Психологічне обстеження дошкільника із аутизмом має бути раннім (з перших днів в 
садочку) і проводитись за згодою батьків. Діагностичні та психокорекційні методики при 
підборі повинні відповідати особливостям вікового періоду дитини. Перевірка отриманих 
результатів має підтвердитись допоміжними методами чи методиками.Сама ж діагностика, на 
чому зауважують К. Островська, Х. Качмарик, Л, Дробіт, Т. Скрипник, за проходить у кількох 
етапах: 
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1) Етап первинної діагностики, на якому збирається інформація від батьків та від самої 
дитини. Тутзастосовується анкета CHAT та опитувальник для батьків. Розроблюється карта 
спостереження. 

2) Етап поглибленної діагностики, на якому визначаються рівні когнітивного та 
загального розвитку дитини, а також ступінь прояву аутизму. 

3) Етап аналізу отриманих даних та розробка індивідуальної програми розвитку дитини 

[2; 4].
 

Методики, які виявляють особливості когнітивної сфери дошкільників, є комплексними – 

тому і дають змогу виявити особливості інших психічних структур , чим є особливо корисні. 
Найвідоміші з них: діагностична карта розвитку дитини; психоосвітній профіль PEP-K; 

нейропсихологічна діагностика. 
Висновки. Ми виявили, що, враховуючи усі складнощі психодіагностики дітей 

дошкільників із аутизмом, їхній рівень когнітивного розвитку можна дослідити спеціальними 
методиками та методами (спостереження). Усі діти є індивідуальними, тому не можна 
узагальнювати та визначити єдиний підхід для психокорекційної програми. Дошкільним 
психологам потрібно з перших днів роботи з дітьми звернути увагу на дітей, у яких наявні 
симптоми аутистичного спектру. При роботі з ними, яка відбувається з дозволу батьків, 
психолог повинен дотримуватися правил специфіки поводження із такими дітьми, 
дотримуючись всіх імперативних принципів психологічної роботи. 
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Постановка проблеми. Поняття педагогічної системи як структури, пов'язаної з 
навчальним процесом, має різні тлумачення. Цей термін застосовують для характеристики 
системи освіти, наукової і практичної діяльності відомих педагогів (наприклад, педагогічна 
система Я.А.Каменського, К.Д.Ушинського, В.Ф.Шаталова і так далі). Цей же термін 
застосовують для позначення і характеристики вертикального зрізу педагогічної діяльності 
залежно від розгляду рівня освіти (педагогічна система загальноосвітня, професіонально-

технічна, вища школа, освіта дорослих). В тому випадку, якщо йдеться про дидактичну сторону 
процесу освіти, застосовують термін «дидактична система». Відзначимо, що незрідка ці терміни 
вживають як синоніми, без врахування того факту, що дидактичні системи, є підсистемами при 
розгляді педагогічних систем [1, с.15]. Ґрунтування сутності поняття педагогічна система 
будується на основі трьох категорій, які є змістовими для багатьох гуманітарних наук: система, 
людина, виховання. Аналіз наукових досліджень даних категорій в межах філософії, психології, 
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